

V. Neveléstörténet.

28. Dr. Bartók György: *Kalvin mint nevelő*. (Nagyenyesi Bethlen kollégium.)

Tartalmas, szépen megírt értekezés. Szerző megjeleníti előttünk Kalvint, a nagy reformátort, megismertet az ideállal, mely felé Kalvin törekedett: «vallásos, erkölcsös és tudományos férfiakká kell lennünk, hogy szabadok lehessünk». Aztán leírja a módszert, mellyel Kalvin ez ideál megvalósítására törekedett.

Dr. Ozorai Frigyes.

Történelmi olvasókönyv. Mika Sándor szerkesztésében Lampel R. (Wodianer F. és fiai) könyvkiadó cég történelmi olvasókönyveket bocsájt közre, melyek a történelem eredeti kutforrásaiból tartalmaznak válogatott szemelvényeket, nevezetes politikusok, hadvezérek, szónokok irataiból, egykorú emlékiratokból stb. adnak részleteket. Ezek segítségével az olvasó némi bepillantást nyerhet abba a korbába, melyben a világtörténelem eseményei forrnak. Most új kötete jelent meg e sorozatnak, amely több jeles szakember fordításában az új kornak és legújabb kornak legfontosabb dokumentumaiból tartalmaz részleteket: Sully herceg emlékirataiból, Richelieu bíbornok politikai végrendeletéből, az angol Bill-of rightsből, Sobieski Bécs felmentéséről szóló emlékiratából, Bossuet, Spinoza, Locke, Montesquieu, Nagy Frigyes irataiból stb. Az egyes szemelvények nagy gondnal és hozzáértéssel vannak megválogatva, s nagyon alkalmasak a történelem iránti mélyebb érdeklődés fölkeltésére. A több mint 9 ives kötet ára 2 korona.

*

Új Plató-kötet. Filozófiai irodalmunk jelentékeny gazdagítását jelenti az az új kötet, mely most a *Filozófiai Irók Tára*, Alexander Bernát és Bánóczi József kulturális jelentőségű vállalata huszonkettedik kötetéül megjelent. A görög bölcsészet két legelső rendű remekét adja ez új kötet: *Plató Symposiumját* és *Phaidrosát*. Az elsőben ragyog legfényesebben a nagy görög művészfilozófus genialitása, amellyel mély filozófiai gondolatait a művész formagazdagságával adja elő, a másik pedig Plató művei között a legtöbb problémát veti fel s így a legtöbb gondolatot ébreszti. A két dialogust fordította, bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta dr. *Dercsényi Móric*. A fordításban a szöveget pontosan értő és híven tolmácsoló filológus egyesül a gondolatok mélyébe hatoló filozófussal. A jegyze-

ket és magyarázatok nemcsak az idevágó irodalom alapos ismeretével, hanem a magyarázó eredeti felfogásának érvényesülésével is készültek; rámutatnak arra a belső kapcsolatra, mely Plátó dialogusaiban a stílus és az ember között van, a bensőbb jelek földerítésével mutatják ki a gondolat és stílus párhuzamosságát. Ilyformán eléri célját: a dialogusok ma is elevenen hatnak, akár írójuk idejében. A nagybecsű könyvet a *Franklin-Társulat* adta ki; ára 3 K.

*

Horatius levelei Paulovits Károly ceglédi tanár, ki már Ovidiusnak egy a «Magyar Könyvtár»-ban megjelent prózafordításával is feltűnt, most ugyanebben a gyűjteményben közlésezi Horatius összes verses episztoláinak — köztük az *Ars Poetikának* is — szintén művészi prózában készült átültetését. Módszere az, hogy azt, amit az eredeti könnyebb megértése végett itt-ott jegyzetben kellene magyarázni, lehetőleg magába a szövegbe illeszti be, ott azonban dőlt szedéssel teszi feltűnővé. Így nem zökken ki az olvasó minduntalan a contextusból, s a nem diákos műveltségű is kellemes és folyékony formában élvezheti a római lírikust. A füzet egyébiránt bevezetéssel és a legszükségesebb jegyzetekkel is el van látva. Kettős szám lévén, ára 60 fillér. Kapható minden könyvkereskedésben, vagy a kiadónál: Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) r.-t. Budapest, Andrásy-út 21.

*

Uj zongora-iskola. A zongoratanításnak kitűnően használható új segédeszköze jelent meg: *Zoltai Mátyás Elméleti és gyakorlati zongora-iskolája*. Helyes módszerével, világosságával, áttekinthetőségével nagyon megkönnyíti úgy a tanító, mint a tanuló munkáját; magyaros ízt visz bele a zongora-tanításba, hogy a tanulót már első lépéseinél fegyelmeztesse a magyar zene sajátosságaira. Az egyes gyakorlatok nagyon gondosan vannak összeállítva, úgy, hogy nemcsak a technikai készséget fejlesztik, hanem a művészi érzéket is. Most e zongora-iskola első része jelent meg, melyet hamarosan fog követni a második is. A *Franklin-Társulat* adta ki szép kiállításban, finoman metszett kótákkal; ára 6 K.

*

A rajztanítás módszere. *Weszely Ödön* ily című füzete, mely a szerzőnek «Neveléstan, Tanítástan és Módszertan» című könyvéből van kiemelve, mint önálló tanulmány, eddig élénken nélkülözött vezérfonal minden tanító számára a mai nap mind nagyobb